

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14.— korona  
Fél évre . . . 7.—  
Negyedévre . . . 3:50  
Vidéken:  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

IRHETESÉK FELVÉTELÉNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Befizetés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsedében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## A trónörökös titkos utja.

Kassa, márc. 18.

Adtak neki — a hadseregnek — ujoncot, pénzt, kaszárnyákat, hadi-ajókat, több esztendőre szóló póttartalékok: méltán hihették, hogy befogja a száját. Hiszen megígérték, hogy az átmeneti idő alatt a hadsereg kérdését nem bolygatják. Ugy látszik, megszegni készülnek ezt az ígéretet. Nem elég, hogy a hadsereget évekre való energiával megtöltötték, ismét előállanak a „multhatatlan szükségletek” követelésével.

Mondják, hogy ennek a mozgalomnak az élén Ferencz Ferdinánd főherceg lovagol. A trónörökös már magának gondolja a monarchiát és a maga izlése szerint akarná berendezni. Természetesen, a hadsereg az a berendezési tárgy, amely az ifju gazda figyelmét legjobban leköti. Sehogyan sincs vele megelégedve; se az az anyagával, se az organizációjával, se a szellemével. S ha valahogy nagynehezen meg is tudna ezekkel békülni, a harag pirossága önti el az arcát arra a gondolatra, hogy ebbe a hadseregbe — az ő hadseregébe — a magyarok magyar és nemzeti gondolkodást akarnak bevinni.

Igy van-e ez valóban? Állítják. Állítják azt is, hogy ő fensége nem azért utazott Berlinbe, mert a füle fáj. A fülének nincsen semmi baja. A német császárt látogatta meg, jövődöbéli szövetségesét és vele a hadsereg dolgáról értekezett. Elmondotta II. Vilmosnak, hogyan képzeli ő el a monarchia hadseregének struktúráját.

Az a mozgalom, amely a katonai kérdések körül most támadt, egyik ága Ferencz Ferdinánd katonapolitikájának. Mig egyrészt megnyugtanni igyekezett a szövetségest, másrészt megkezdette politikájának megvalósítását. Hogy Magyarországon katonai kérdéssel nem eshetik szó most? Ilyen csekélységen fönn nem akadnak. A kiegyezés kapóra jött, Belekeverték a katonai dolgot és a kettőből rettenetes kaoszt igyeksenek gyurni. Létszámemelést kérnek s ennek fejében közbeeső vámvonalakat ígértek — jogi alapon.

Azt gondoljuk, hogy a közvéleményt nem lehetetlen megtéveszteni. Most a kiegyezés van napirenden és ehhez a hadseregnek semmi köze sincsen. A hadsereg megkapta a maga ordináriumát, tehát halgatnia kell. Az új országgyűlés összeüléseig egy fil-

lérrel és egy ujonccal sem kaphat többet ez a hadsereg. A kiegyezésben győznie kell a magyar álláspontnak — létszámemelés nélkül is. Ezzel tisztában van a magyar nemzet.

Nem ártana, ha a trónörökösnek is megmagyaráznák; legalább nem utazgatna hiába Berlinbe és ha a fülének van valami baja, gondtalanul gyógyíthatatna.

## Az ifjuság testi nevelése.

### Sportegyesületeink hivatása.

A Kassai Jogász Sport-Egylet e hó 23-án rendezendő disztornája közérdeklődést és közfigyelmet kelt, mert még ezideig nem volt városunkban ilyen nagyszabású disztorna. De vállalkozásával különben is magára tereli a figyelmet ez az ifju egyesület, mert hiszen egy ilyen méretű tornapénzpály megrendezése olyan intenzív sport életet feltételez, melynek szervezése és ébrentartása már magában véve is derekas munka. Annak pedig már nem egy tanubizonyosságát adta ez a sportegyesület, hogy hivatva van Kassán a sportéletet vezetni és irányítani s eme hivatására való rátermettségét számos, országoshírű verseny rendezésével is beigazolta.

A f. hó 23-án megtartandó disztorna az agilis és szakavatott vezetésnek egy újabb bizonyossága lesz. De nem éreztelen emellett tekintetbe venni azokat a körülményeket is, melyek között e sportegyesület a disztorna nagy munkáját véghez viszi. Bizony igen sok nélkülözést kell a derék tornászoknak elszenvedniük, mert nincsen Kassán egy valamirevaló téli tornaterem, mely modern felszereléssel, és a kényelem feltételeivel állana a tornászok rendelkezésére. A Jogász Sport-Egylet az áll. főreáliskola tornatermében tartja gyakorló óráit, de aki ismeri e helyiséget az könnyen meg is érti a vele való elégedetlenség jogosultságát. Aki pedig nem ismeri, annak teljesen elég, ha csak egy pillantást vet a terembe, mert egy perc alatt tisztába jön az állapotok gyarlóságával.

Nem részletezzük ehelyütt a nagyszabású kifogásolható hiányokat és fogyatkozásokat, mert nem akarnók az ifju tornászokat elkedvteleníteni, mikor ők maguk olyan szép és dicséretreméltó buzgalommal és lelkesedéssel teszik túl magukat a nehézségeken. De mégis kötelességünknek tartjuk, hogy felhívjuk a város figyelmét erre a körülményre, melyet gyökeresen csakis ő orvosolhatna. Egy, a mainál terjedelmesebb és modernül felszerelt tornaterem, mely elég nagy öltöző helyiséggel és mosdószobával bírna, hathatósan segítene a bajon. Ezt pedig igen könnyen meg is valósíthatná a város, ha a Kovács-utcai tornatermet megfelelően átalakíthatná és a Jogász Sport-Egyletnek is rendelkezésére bocsájtaná.

Ilyen megfelelő, kényelmes és higiénikus tornaterem rendkívül erős sportéletet fejlesztené ki városunkban, melynek szükségességét és hasznát talán felesleges is bővebben fejtegetni. Aki csak valamelyes kö-

rütekintéssel bír, az meg tudja érteni, hogy milyen hatása van egy egészséges alapon kifejlesztett és megfelelő eszközökkel rendelkező sportegyletnek a város közegészségügyi viszonyaira.

A szellem kizárólagos művelése mellett a test rendszeres elhanyagolása már századok mulasztása, mely nem maradt rossz következmények nélkül. A testi épségre, a lehető legjobb kifejlődésre ép úgy nevelni kell az ifjuságot, mint a lelki tökéletesedésre. De bizony az iskola ma alig foglalkozik mással az értelmi nevelésen kívül. Azt pedig mindenki belátja, hogy az egészségre való nevelés, a test fejlesztése éppen olyan szükséges, mint az értelmi és erkölcsi nevelés. Világosan kidomborodik tehát ez állapotokból a sport egyesület hivatása és célja, melyet mindenképen támogatni és istápolni kell.

Nemzeti érdek, hogy értelmileg jól képzett és testileg jól fejlődött legyen az ifjuság, hogy ne csak elméjére és talán szívére, de karjaira is számítani lehessen. Ezért nem győzzük eléggé hangsúlyozni a Jogász Sport-Egylet feladatának fontosságát és annak a szükségességét, hogy ez az egyesület úgy a város, mint a közönség részéről a legmesszebbmenő pártfogást érdemli meg.

## A szinügyi választmány ülése.

(A sziniévad meghosszabbítása. — Május 3-ig játszik a társulat. — A tüzoltó és rendőri díjak. — Bizalmas tanácskozás Komjáthyval. — A pályázat.)

A kassai szinügyi választmány szombat délután 6 órakor Szalay László főispán elnöke alatt ülést tartott, melyen a bizottsági tagok, majd teljes számmal jelentek meg.

Komjáthy János szinigazgató a szinügyi választmányhoz intézet kérvényében, a sziniévad virágvasárnaptól május hó 3-ig való meghosszabbítását kérte. Ugyanezen időre, a tüzoltói és rendőri díjak elengedését is kérte. Hosszabb vita után a szinügyi választmány úgy határozott, hogy a polgármester a város kezelése alatt levő, ugynevezett színházi alapból utalványozza ki a kért segélyt. Minthogy azonban a színházi alap magánadományokból gyűlt össze s az az adományosok intenciója szerint a szinészet állandosítására, illetve segélyezésére fordítandó, a szinügyi választmány elhatározta, hogy megkéri a közgyűlést, hogy ennek az alapnak a jövedelmét kapcsolja ki a költségvetésből s az adomány levelet megvizsgálva, az alapot rendeltetésének céljára fordítsa.

Szóba került ezután a színházi pályázat dolga. A választmány Szalay László főispán, Eder Ödön polgármester és Varga Kálmán tanácsos színházi refterensből álló albizottságot küldött ki, melynek feladata Komjáthy János igazgatóval bizalmasabb tanácskozást folytatni az irányban, reflektál-e továbbra is a kassai színház bérletére. Ha igen, akkor pályázat nélkül kiadják neki 3 évre a színházat, ha pedig nem, akkor sürgősen kiírják a pályázatot. Ez alkalom-

mai a színigazgató működéséről a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a szintügyi választmány s a kassai színház jövőjére nézve nagyon kíváncsnak találta, hogy Komjáthy szakavatott művészi tudása vigye további sikerekre a kassai színészetet. Az igazgató jelenlegi szerződése 1908. év július havában jár le.

## Rendőrök és katonák harca.

Bajonettel megszurtt rendőr.

Garázdálkodó 34-es bakák.

Vasárnap délután Várika András 42. számú rendőr, miután szolgálata nem volt, a Rákóczi uton levő Sport vendéglőbe egy pohár borra betért. A rendőr a vendéglő külön szobájában foglalt helyet, mert nem akart a nagy ivóban duhajkodó bakák közé elegyedni. A nagy ivóban ugyanis egy csapat 34 es ezredbeli baka pálinkázott, kiknek a szesz már alaposan fejükbe szállhatott, mert éktelen iármát csaptak. Alig ül a rendőr néhány percig, asztalához tántorog az egyik baka s goromba hangon beleköt, majd szidalmazni kezdi. Várika András megintette a katonát, hogy hagyja békén, a részeg baka azonban nem tagított, sőt oldalfegyverét előrántva, azzal kezdett hadonászni a rendőr előtt. A vívódásra figyelmessé lett a többi katona s valamennyien benyomultak a szűk mellékszobába s egy szempillantás alatt 15 kivont baka-bajonett irányult a rendőr felé.

A nagy zajra szerencsére figyelmes lett az arra cirkáló Galatoczy Sándor rendőr-örsem, s bajba jutott rendőrtársa segítségére sietett. A két rendőr a feldühödt katonákkal alig birt. A részeg bakák dulakodni kezdtek velük s a verekezés közben Várika András rendőr hátába három szurást kapott. A sebesülést csak akkor vette észre, mikor már a vendéglőből kifelé indult.

Galatoczy Nándor rendőrörsem erre az egyik katona oldalfegyverét elvette, a többiek pedig elmenekültek a vendéglőből. Az oldalfegyver száma valószínűleg a tettesek nyomára fogja vezetni a rendőrséget. A megsébesült rendőr sérülése komoly, bár nem életveszélyes. Sebeit a mentők kötötték be.

## Hulla a fenyőfán.

Ismeretlen öngyilkos.

Az Aranyossy szőlőkert szenzációja

Tegnap délután Aranyossy László csermelyvölgyi nagy szőlőkertjében Tormássy István nevű kis fiu nagy rémülten futott le a hegyről s már messziről kiabálta, hogy az egyik fenyőfán egy halott ember csüng.

Lukász Lajos vasgyáros, aki a szőlőkerttel átellenben lakik telefonon értesítette a rendőrséget az esetről, s nyomban a helyszínére is sietett Hudokó István ügyeletes rendőrtiszt, dr. Nagy Géza tiszti orvos és a mentők kíséretében. Ugyan akkor érkezett meg a szőlőkertbe Aranyossy László két ügyvéd fia Aranyossy Arisztid és Andor. A társaság együtt felkapaszkodott a szőlőhegy legmagasabb pontjára, hol az egyik fenyőfán tényleg ott csüngött egy férfi. Az orvos az öngyilkost megvizsgálva, már csak a halált konstatálhatta. A hulla vizsgálatból egyúttal megállapította, hogy az öngyilkosság mintegy 2 óra előtt történhetett.

Az Aranyossy-fivérek az öngyilkos hullájában felismerték Német Katalin volt szakácsnőjük „Franci” nevű kedvesét. A szakácsnét e hó elsején elbocsátották, aki el is költözött Kassáról. A férfi azóta többször

járt a szőlőkert tájékán, néhányszor a vincellér el is kergette. Már akkor ugy látszik végzetes tettét elhatározta, csak keresztülvinni nem volt alkalma. Nevét nem tudták megállapítani, mert csak a keresztnevét ismerik. Az öngyilkos körülbelül 30—35 éves lehet. Foglalkozására nézve gépész.

A hullát kiszállították a köztemető hatottas kamrájába.

## UJDONSAGOK.

— Kinevezés. Mint értesülünk az igazságügyminiszter Bereznay János járásbírói kinevezetéseivel megüresedett kir. ítélőtáblai albiró-tanácsjegyzőve dr. Laczkó Andor kassai kir. járásbírói albirót nevezi ki. A kinevezést a hivatalos lap legközelebbi száma közli.

— Városi közgyűlés. Kassa város törvényhatósági bizottsága valószínűleg e hét szombatján tartja meg márciusi havi közgyűlését. A jövő hét ugyanis a katolikus egyház nagy hete, s a vallási buzgóságnak szentelt időt nem akarják a városi bizottsági tagok részéről megvonni. Ez a közgyűlés fogja a választás útján az adóügyi állásokat betölteni.

— Az Abauj-Tornamegyei Gazdasági Egyesület április hó 4 és 5-én Kassán, a baromvásártéren e célra épített egyleti istállóknban tenyészbika vásárt rendez. A látogatók belépő díjat nem fizetnek.

— A megszurtt leány. Tolnai Julia állapotában, akit egy Szirmay nevű suhanc a jezsuita-utcán késsel hátba szurtt, eddig semmi javulás nem állott be. A kés tüdejét is átjárta, aminek folytán a sérülés életveszélyes. Az orvosok biznak ugyan a leány felépülésében, bár egy kis komplikációval, könnyen életével fizetheti a merényletet.

— A pénzügyi bizottság ülése. Kassa pénzügyi és gazdasági bizottsága csütörtök délután rendes ülést tart.

— A kassai Rákóczi-szobor bizottság kérelme. A II. Rákóczi Ferenc Kassán felállítandó lovasszobrára való gyűjtésen a szoborbizottság buzgólkodik, hogy mentül nagyobb eredményeket legyen képes felmutatni: Tekintve, hogy nagyközönségünk minden egyes tagjának a magyar hazában, a külföldön, sőt a tengerentúl Amerikában is lesz oly jó ismerőse, barátja vagy rokona, a kiről megvan győződve, hogy e nemes cél előmozdítására szívesen fog filérjeivel hozzájárulni; azért kegyeskedjenek azok pontos címeit Székely Géza városháza melletti gyógyszerárában leadni, hogy azoknak II. Rákóczi Ferenc lovasszobrára való adakozás és gyűjtés végett gyűjtő-iveket küldhessünk. Egyben felkérjük mindazokat, a kik az Európa államaiban létező magyar egyleteknek a címét ismeri, hogy azokat ugyanott leadni szíveskedjenek.

— A tűzoltó és mentő-egylet javára a Felsőmagyarországi építkezési rt. 30 koronát, a Gőz és Kádfürdő rt. 50 koronát, a Népbank 40 koronát adományozott.

— Uttörő. Fényes Samu politikai és szépirodalmi heti lapja ezentul könyvalakban jelenik meg. Így könnyebben kezelhető és csinosabb. A lap radikális iránya sok érdekes olvasni valót nyújt azok számára, akik a napi sajtó felfogásával ellenkező, eredeti és erősen indokolt véleményt is szívesen meghallgatnak. Új formájában az Uttörő olcsóbb (száma 20 fillér) s amellet tartalmaz masabb is. A legutóbbi szám változatos és érdekes tartalma a következő: Olvasóinkhoz. — A becsületes Andrassy. — Egés. — A hét. — Egy kérdés Herczeg Ferenchez, az Ujságírók egyesülete elnökéhez. — Terrorizmus. — A kritika kritikája. A Nemzeti Szalon új hajlékban. — Ó kegyelmes-

sége gyárszemlén. — Lovagiasság meg politika. — A Népszínház, Ditrói, meg egyebek. — Színház.

— Adomány. Bellis János Abauj-széplaki plebános a kassai kath. legényegyesület alapító tagjai közzé 50 korona adománnyal belépett.

— A kassai takarékpénztár igazgatósága mai napon tartott ülésén azon oknál fogva, hogy Rischák Lajos szerzője és terjesztője a bűnvádi üldözés tárgyává tett névtelen leveleknek, nevezetett, kinek a takarékpénztár 1907. évi január hó 1-én 6 hónapra felmondott, a kereskedelmi törvény 59. §-a alapján a mai napon szolgálatából azonnal elbocsátotta és fizetését beszüntette. Ugyanezen gyűlés Bodá Dező budapesti főkapitány útján a sikerrel vezetett nyomozás elismeréséül, a nyomozó detektívek részére 500 korona jutalmat szavazott meg és azt meg is küldte.

— Felolvasás. A kassai kath. Autonomkör irodalmi szakosztálya tegnap a főgimnázium fizikai termében felolvasást rendezett. Ez alkalommal Horváth Balázs dr. főgimnáziumi igazgató a régi Róma műemlékeit ismertette, nagyon tanulságos és élvezetet nyújtó vetített képek kíséretében.

## Színház, művészet.

Heti műsor.

Hétfőn, március 18-án Rákóczi.

Kedden, március 19-én. Az egér, vigjáték 3 felvonásban.

Szerdán, március 20-án. Angot, a kofák leánya, operett 3 felv.

Csütörtök, március 21-én. Takács Mariska bucsufelleptével: Loute, bohózat 3 felv.

Pénteken, március 22-én. Szegő Endre bucsufelleptével: A tolvaj, színmű 3 felv.

Szombaton, március 23-án, A Kassai Sport-Egylet tornaversenye.

Vasárnap, március 24-én, két előadás, délután János vitéz. Este: Czobor Ernő bucsufelleptével: A próbaházasság, énekes bohózat 3 felv.

— A színházi disztornázás. Szombaton este fél 8 órakor kezdődik a színházban a téli szezon egyik érdekes és meglepő eseménye. A K. J. Sp. E. színházi disztornája az egylet fennállásának évfordulóján, mely immár a III-ik, tartatik meg. A műsor, melyet leköszöltünk nem változik, csak a mintacsapatban lesz változás, mert azt Kmetykó Lajos főreáliskolai tornatanár fogja vezetni és részt vesz benne a K. A. C. egy jó tornász tagja is. Jegyek a színházi pénztárnál válthatók. Remélhetőleg a rendes színházi közönségen felül még sokan elfognak jönni e disztornát megtekinteni, melynek tiszta jövedelme a Rákóczi szobor javára lesz fordítva.

— Az egér. Pailleron bájos, poetikus vigjátéka „Az egér” holnap este kerül színre. A vigjáték kitérő alkalmat nyújt Étsy Emiliának, hogy művészetét a közönségnek bemutatassa. A klasszikus számba illő vigjáték előadása azok körében, akik a finom szellemi élvezetek felé vonzódnak, nagy érdeklődést kelt.

— Angot. Lecocq gyönyörű muzsikájú nagy operettje szerdán este kerül színre. Az operához hasonló előadásra az énekes személyzet buzgó odaadással készül.

## KÖZGAZDASÁG.

— Az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság e hó 13-án tartotta évi rendes közgyűlését, melyen Csekonics Endre gróf helyett Bánffy György gróf választmányi tag

elnökölt. Az igazgatóságnak az 1906-iki üzletévről szóló jelentését Ormódy Vilmos főrendiházi tag, vezérigazgató terjesztette elő. A jelentés mindenekelőtt kegyeletesen emlékezik meg Jeney Lajos igazgatónak elhunytáról, azután vázolja a lefolyt üzletév igen kedvező eredményeit. Az intézet tűz-, valamint életbiztosítási üzlete ismét szép emelkedést mutat, s kellő mértékben nyereséges volt. A jégüzlet kevésbé jelentékeny nyereségénél nagyobb fontosságú kedvező eredmény ebben az üzletágban az, hogy a Társaság a többéves jégbiztosítások utolsó évi díjmentességét tökéletesen fedező 519.287 korona 85 fillér tartalékon felül még egy 500.000 korona összegű jégbiztosítási tartalmat is alkotott, mely a jövő évek üzlet-eredményeiből 1 millió korona erejéig fog felemeltetni. A társaság 1906. évi nyeresége az elemi és az életbiztosítási üzletágak eredményeinek összesége után 3.827.635 korona 32 fillér, mely összegből a mindennemű tartalékok, valamint egyéb társasági alapok újabb részletezése után részvényenként 400 K osztalék fizetettik. A közgyűlés megelégedéssel vette tudomásul az eredményt s a felmentvényt az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak megadta. A felügyelő-bizottság ezuttal új választás alá került, s tagjaivá ismét Berzeviczy Albert, Burchard-Bélaváry Konrád, Hajós József, Német Titusz és báró Radvánszky Géza választottak meg. A megüresedett igazgató tagsági helyet a közgyűlés Szende Károly aligazgató egyhangú megválasztásával töltötte be. Igazgatóvá történt megválasztásával, mint szakigazgató, egyúttal a vezérigazgató helyettesévé lett. A társaság főpénztára az osztalékot már e hó 14-étől fogva fizeti ki. A társaság igazgatósága Balaban Adolf cégjegyzőt s a viszontbiztosítási osztály főnökét aligazgatóvá nevezte ki; Bara Péter Zsigmond károsztályi és Róna Márk életosztályi főnököt pedig cégjegyzési jogosultsággal ruházta fel.

## ✱ REGÉNY. ✱

### Orth János regénye.

Írta: **Hawthorne Julian**. Amerikai angolból fordította: **Hegedős Pal**

A férfi arckifejezése büszke volt, ámbar a rettenetes tapasztalatok, melyeket átélt, szörnyű nyomokat hagytak rajta; még nem volt negyven esztendő, de a haja és hosszú szakállja acélszürke lett. Termete azonban még mindig hatalmas volt, mert sohasem vesztette el a reményét, hogy végre is kiszabadulnak és ezért mindennap rendszeresen tornászott. Egyébiránt az éghajlat egészen egészséges volt és a rablók állandóan jó eledelkeltek látták el őket.

A nő feltűnő szépség lehetett és bár most sápadt és elgyengült volt, kétségtelennek látszott, hogy a boldogság és szabadság vissza fogják adni szépségét és testi erejét.

Standish észrevette, hogy addig nem látott ehhez fogható mennyi boldogságot, mely leplezetlen, gyermekies és oly szép volt, hogy még Standish szemébe is könnyeket esalt, mikor egy vagy két évvel később róluk beszélt. Es elbeszélésük közben ők is gyakran sirtak, mert szívük tele volt szerelemmel, örömmel, hálával.

Amint beesteledett és a tűz elaludt, a nő közelebb húzódott szerelmeséhez és a férfi a fejét a mellére vonta és átölelte tartotta. A férfi mély jellegű hangja rendkívül gyöngéd lett és minduntalan megkönnyebbülve nagyokat sóhajtottak, mintha új élet szállt volna beléjük.

Bizonyos, hogy élményeik ritkították párjukat.

Éveken át hallhatták egymás hangját, anélkül, hogy láthatták volna egymást és ez alatt szerelmük egyre növekedett. Még ma-guk is alig hitték, hogy vissanyerték egy-

mást; időnkint megérintették egymást és egymásra néztek, hogy a valóságról meggyőződjenek.

— Eiletem legfurcsább és legkedvesebb látványa volt, jegyzé meg Standish.

Történetük röviden a következő.

1890-ben, minthogy szüleinek akarata ellenére nősült meg, Don Giovanni, ahogyan egyelőre nevezzük, egy hajót vásárolt, melyet mindenféle holmival rakott meg. E holmi közt igen nagy pénzüsség volt angol aranyban. Egy Medway nevű hajóssal és igen kevert hajósnéppel.

Liverpoolból Dél-Amerikába vitorlázott. Dél-Amerika déli csucsánál egy viharban a hajó sokat szenvedett, amiért Patagoni nyugati partján kikötöt keresetek, hogy a hajót kijavítsák. Először itt vették észre a forrongás jeleit a hajóselegények közt. De Don Giovanni bizott Medwayben, aki igen ügyes ember volt és magában is bizva, nem sokat törődött a dologgal. Az volt a célja, hogy Guayaquilban, az Ecuador partján kiköt, de Medway azt mondta, hogy ott forradalom tört ki és ajánlotta, hogy északon keressenek kikötőt. Don Giovanni nem sokat értett a hajózáshoz, de miután néhány hétig nem láttak szárazföldet, megkérdezte Medwayt, hogy merre vannak. A kormányos azt mondta, hogy néhány nap múlva megtalálják Columbia partjait és nyugat felé másnap csakugyan hegyes tengerpartot pillantottak meg. Eközben a második kormányos, akiben Don Giovanni nem igen volt hajlandó bizni, hozzá ment és közölte vele, hogy Medway megcsalja és rosszban tőri a fejét.

— A californiai öbölben vagyunk, — mondá — és az a part Mexico. Ha a hajón van valami kincse, legjobban teszi, ha átadja, mert életét is elveszítheti vele, hogy az urasszony életéről ne is szóljak.

Don Giovanni kérdéseire azután elmondta, hogy Medway csaknem az egész hajóselegénységet megnyerte és a célja az, hogy Giovanniit nejevel együtt megkötözi, a hajót elfoglalja és elvitorlázik.

— Csak bennem és a szakácsban bízhatik a hajón, — tette hozzá a második kormányos, a többi nyolc mind be van avatva az összeesküvésbe. Ezért, ha tenni akar valamit, mentől előbb fog hozzá, annál jobb.

A feleségét fenyegető veszedelem hírének hallatára Don Giovanni oly rémület fogta el, aminőt semmiféle más veszedelem sem okozhatott volna.

(Folyt köv.)

## Értesítés.

Ezennel tudomására adjuk a nagyérdemű közönségnek, hogy **Rischák Lajos** urtól a képviselőséget a mai napon megvontuk.

Kérjük, hogy kölesönügyekben kizárólag ügyészeinkhez **dr. Aranyossy Andor** és **dr. Aranyossy Arisztid** ügyvéd urakhoz (Kassa, Deák Ferenc-utca 22. sz.) fordulni sziveskedjenek.

**A nagyszebeni ált. takarékpénztár igazgatósága.**

## Nyílt tér.

Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Nyilatkozat.

Ertesítlem, miszerint a Kassai Takarékpénztár által ellenem indított eljárás során a közönség körében oly téves nézetek és hiedelmek kolportáltak, hogy engem a névtelen levelek bedobása közben detektívek tetten értek s azonnali elővezettetésem illetve letartóztatásomat eszközölték.

Kijelentem, hogy eme állítások egytől-egyig valótlanok, hogy sem tettenérés, sem letartóztatás nem történt és nem történhetett, mert minden szakember előtt nyilvánvaló, hogy a jelen esetben gyanúsított bűncselekmény esetén állandó lak és keresetforrással bíró polgár ellen, sem elővezetésnek, sem letartóztatásnak nincs helye. Ellenem semminemű intézkedés foganatosítva nem lett, hanem midőn értesültem az ellenem indított hajszá kriminális természetéről, önmagam iránt való legszentebb kötelességemnek tartottam, hogy budapesti jogtanácsosom, dr. Hets Ödön kíséretében a hatóságnál jelentkezem s magamat annak rendelkezésére bocsátottam.

A megindítandó bünvádi eljárás teladata lesz, tisztázni azt, valjon bűnös emberrel állunk-e szemben, vagy pedig oly emberrel, akinek a közérdek talán megmérhetlen hálával tartozik. Mindaddig azonban elemi jogomban áll követelni minden gondolkodó embertől, hogy engem tisztának és szeplőtelennek tartson mindaddig, míg az ellenem alantas érdekekből sugalt és hatalmas eszközökkel támogatott hajszából igazaim teljes bebizonyítása mellett tisztán és sértetlenül fogok kikerülni.

Kassa, 1907. március 18-án.

Rischák Lajos.

## A színművészek figyelmébe!

1. Ertl Bertalan: *Physiognomiiai tanulmányok*. (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „*Die Kunst Schauspieler zu werden*“ és
3. Fr. Altmann: „*Die Maske des Schauspielers*“ *különö maszkírózási című művek*. — Mind a három együttvéve

**5 forintért eladó.**

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.



## MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.  
Tartalékalap: 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA  
Fő-utca 12. I. emelet.

Foglalkozik a bankszakmába vágó  
összes műveletekkel.

Betéteket tokekamat-  
adómentesen **4%-kal**

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—12-ig.  
d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—4-ig.

